Skiadanie maszynowe

Istotnym postepem byto wprowadzenie skladania maszynowego. Sktadanie
maszynowe dawalo mozliwo$s¢ uzyskania znacznie wiekszej wydajnosci pracy
sktadaczy. Maszyny do skiladania s3 dwojakiego rodzaju: czcionkowe — odlewajace
poszczegblne czcionki i uktadajace je w wiersze oraz wierszowe — odlewajace cale
wiersze.

Sktadanie maszynowe czcionkowe

Najbardziej znang maszyng sktadajaca czcionkowg byt
monotyp. Monotyp sktada sie z dwdéch oddzielnych maszyn:
sktadarki i odlewarki.
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Sktadarka ma klawiature z przyciskami. Naci$niecie
odpowiedniego przycisku powoduje wykonanie otworkéw w
odpowiednich  miejscach  papierowej tasmy. Kazde
przyci$niecie przycisku powoduje wykonanie otworkéw w
jednym rzedzie tasmy. Wskaznik w skiadarce informuje o
liczbie znakéw w danym wierszu i ich dtugosci. Gdy wiersz
konczy sie, obstugujacy ustala szeroko$¢ justunku i daje
odpowiedni rozkaz jus-towania i zakonczenia wiersza,
zapisany w postaci odpowiednich otworkéw w papierowej

tasmie zwijanej w zwoik. Rys. 1. Sktadarka

Papierowa tasme z zakodowanymi przez otworki znakami zaktada sie nastepnie
do odlewarki. W odlewarce nastepuje ,odczytywanie” kodu za pomocg sprezonego
powietrza i kierowanie zespotami odlewajacymi maszyny. W sktad zespotu
odlewajacego wchodzi ramka matrycowa oraz formy
odlewnicze. Ramka matrycowa ma — w odpowiednim
uktadzie — zaglebienia odpowiadajace gtéwkom czcionek.
Forma odlewnicza stuzy do odlewania stupka czcionki.
Tasme z zakodowanymi otworkami wktada sie do odlewarki
od konca. Zakodowany przez otworki rozkaz powoduje
odpowiednie ustawienie ramki matrycowej wzgledem formy
odlewniczej, nastepuje wtrysk roztopionego stopu
drukarskiego do formy i zagtebien ramki. Po zakrzepnieciu
stopu odlana czcionka lub justunek sg kolejno wyrzucane na

stolik odlewarki i tam kolejno ustawiane. Po ustawieniu Rys. 2. Odlewarka
czcionek w jednym wierszu nastepuje ustawienie drugiego
wiersza i kolejnych.

Taka zasada pracy maszynowej pozwala na oddzielenie bardziej pracochtonnej
operacji kodowania od odlewania. Operator kodujacy tekst nie styka sie z trujagcymi



oparami stopéw drukarskich. Jednak postugiwanie sie w dalszych procesach sktadem z
oddzielnych czcionek powoduje wiele niedogodnosci.

Skiadanie maszynowe wierszowe

Najbardziej znang maszyng sktadajaca wierszowa jest linotyp. W linotypie
odlewanie gtéwek czcionek nastepuje przy zastosowaniu matryc linotypowych. Odstepy
miedzy stowami, czyli justowanie, uzyskuje sie za pomoca klinéw linotypowych.

Matrycg linotypowa jest mosiezna ptytka o odpowiednim, skomplikowanym
ksztatcie. Na czole plytki s3 wykonane wgtebienia odpowiadajace jednej lub dwom
gtowkom czcionek, jedna pod druga.

Jedna z nich stuzy do odlewania gtéwek tekstu podstawowego, druga do
odlewania tekstu wyro6znionego. Matryca ma cztery wystepy, tzw. uszka do ustalania
potozenia matrycy w wierszu. W gérnej cze$ci matrycy znajduje sie tréjkatne wyciecie z
uzabkowanymi powierzchniami o innym rysunku zabkéw dla kazdej litery, cyfry lub
znaku (Rys. 3).

Rys. 3. Matryca linotypowa z dwoma znakami [14]: I — wglebione znaki litery,
2 —uszka, 3 — wyciecie z zabkami

Klin linotypowy sktada sie z dwéch czesci: klina wiasciwego i suwaka (Rys. 4).
Suwak ma uszka identyczne, jak dwa gérne uszka matrycy stuzace do ustalania
potozenia suwaka w wierszu. Suwak w wierszu zostaje unieruchomiony, a podnoszac
klin wtasciwy w gére zwieksza sie szerokos¢ klina, przy czym obydwie powierzchnie
zewnetrzne klina i suwaka sa zawsze réwnolegte. W ten sposdb uzyskuje sie
wyjustowanie wiersza. Suwak w gornej czeSci ma podobnie jak matryca — tréojkatne
wyciecie, ale bez uzagbkowania.



a) e b)

Rys. H Klin linotypowy: @ ) widok z przodu, b ) widok z boku
1 — Kklin wlasciwy, 2 — suwak (na rysunku strzatkami oznaczono
L powierzchnie rownolegle)

Linotyp (rys. 5) jest wyposazony w klawiature z przyciskami. Naci$niecie
odpowiedniego przycisku powoduje wypadniecie jednej matrycy lub jednego klina z
magazynu matryc lub klindw. Magazyn matryc ma wiele przegrodek. W kazdej z nich sa
matryce danej litery, cyfry lub znaku. Matryca lub klin po wypadnieciu z magazynu
wpada kolejno do wierszownika nastawionego na odpowiednig dtugos$¢ wiersza. Gdy
lino-typista oceni, Ze nastgpito dostateczne wypetnienie wiersza, uruchamia urzadzenie
odlewajgce wiersz. Najpierw w wierszowniku nastepuje proébne wyjustowanie. Jesli
okaze sie, ze taczna liczba matryc i klindw w wierszu jest zbyt mata, wiersz nie zostanie
zabrany z wierszownika. Linotypista musi uzupeini¢ wiersz i powtdérnie uruchomic
urzadzenie odlewajace.

?5—50 7Rys. 5. Ogolny schemat technologiczny linotypu I — magazynek matrye, 2

Boooa — magazynek klinow, 3 — wierszownik, 4 — wierszownik przy kole
odlewniczym, 5 — kolo odlewnicze, 6 — urzadzenie rozbierajace matryce 1
kliny, 7 — klawiatura z przyciskami

Wiersz, po probnym wyjustowaniu, zostaje przesuniety do kota odlewniczego. Na
kole odlewniczym nastepuje najpierw doktadne wyjustowanie wiersza, a nastepnie do
wgtebien gtowek w wierszu matryc linotypowych dochodzi forma odlewnicza, w ktérej
nastepuje odlanie stupka wiersza. Nastepuje wtrysk roztopionego stopu drukarskiego i



wypetnienie stopem formy odlewniczej oraz wgtebien matryc. Stop krzepnie i wtedy
koto odlewnicze obraca sie o 270°. W czasie obrotu kota nastepuje obrobienie
mechaniczne spodu wiersza, a nastepnie wiersz zostaje wypchniety z kota (formy
odlewniczej). Podczas wypychania nastepuje obrébka mechaniczna pozostatych
powierzchni wiersza. Wiersz zostaje przesuniety na stolik linotypu, na ktérym jest
ustawiany wiersz po wierszu.

Matryce i kliny po odlaniu wiersza sg zabierane i przekazywane do urzadzenia
rozbierajacego znajdujacego sie nad magazynem klinow i matryc. Matryce, majace w
wycieciu zabki, s3 naktadane na szyne z zabkami o odwrotnym ksztalcie. Kliny, nie
majac zabkéw, od razu spadajg do magazynu klinéw. Matryce sg przesuwane po szynie
nad magazynem. Gdy dana matryca trafi na zakonczenia odcinka szyny o odwrotnym
uktadzie zagbkow jak ma sama, spada do odpowiedniej przegrodki w magazynie.

Aby zwiekszy¢ wydajno$¢ pracy linotypu na jednej maszynie znajdujg sie
jednocze$nie cztery wiersze na roznych etapach obrobki. Linotypy moga tez pracowac z
zastosowaniem kodowania na ta§mie papieru. Wtedy procesy kodowania i odlewania sg
zupetnie rozdzielone.

Na linotypach mozna skiada¢ tylko teksty o nieduzym stopniu pisma. W
przypadku koniecznoS$ci sktadania pism duzych stopni stosuje sie tzw. tytularki (duze
stopnie pisma stuza najcze$ciej do drukowania tytutéw). W tytularkach matryce z
wgtebieniami gtéwek i matryce odpowiadajace justunkowi sg uktadane w wierszowniku
recznie i recznie wktadane do urzadzenia odlewajgcego tytularki. Po wykonaniu odlewu
matryce s recznie rozbierane i wktadane do odpowiednich krébek kaszt z matrycami.



